
Kirchenkreis Erfurt konkret 
 
Zu der Sitzung des Kreiskirchenrates (KKR) am 29. Februar 2016 informiert  
Senior Dr. Matthias Rein: 
 
 
Aktuelles 
Präses Schmelz teil dem Kreiskirchenrat mit, dass er Ende März 2016 seine Ämter im KK Erfurt nieder-
legt, da er wegzieht. 
	
Augustinerpfarrerin Dr. Mildenberger stellt die aktuelle Arbeit des Augustinerklosters vor.  
 
Vertreter des GKR der Predigergemeinde und Senior Rein berichten über Gespräche mit OKR Fuhr-
mann zur eventuellen Förderung der Anstellung eines Geschäftsführers für Prediger- /City-Gemeinden 
im Rahmen des EKM-Förderprogrammes „Erprobungsräume“.  
Der KKR unterstützt folgende Projektanträge für das Förderprogramm Erprobungsräume aus dem KK 
Erfurt: 
• Vernetzte Jugendarbeit Erfurt-Weimar-Jena 
• Netzwerkgemeinde Diakonie im KK Erfurt 
• „Wir sind Kirche im Erfurter Norden“ 
• Kirchmeister für die Predigergemeinde 
• Checkpoint Jesus 2.0 – Gemeinde mit jungen Menschen neu denken und leben 

 
Anstellungen / Beauftragungen 
Der Vorsitzende des Stellenplanausschusses Diakon Musigmann berichtet aus dem Stellenplanaus-
schuss zur Frage der Überbesetzung im Bereich Ev. Jugend. Das weitere Vorgehen wird verabredet. 
Der KKR setzt die Dienstbeschreibungen von Pfrn. Uebach-Larisch und Pfr. Knoll in Kraft und nimmt 
das Votum des Seniorats dazu zur Kenntnis.	
Der  KKR bestätigt die Wahl von Frau Simone Höhn zur Kreisposaunenwartin und Herrn Ulrich Kahlhö-
fer zum stellvertretenden Kreisposaunenwart und beruft beide in den entsprechenden Dienst. 
Das Kollegium des Landeskirchenamtes der EKM hat Ellen Böttcher am 11./12.1.2016 mit dem ehren-
amtlichen Dienst der Wortverkündigung in der Predigergemeinde Erfurt im KK Erfurt beauftragt. Dazu 
wird ein Dienstauftrag erstellt. 
  
Finanzen 
Der Kirchenkreis beschließt, die Verbindlichkeiten aus der Finanzierung eines Kredits an OIKOCREDIT 
an die betreffenden Kirchengemeinden zu zurückzuzahlen. Der Kirchenkreis Erfurt hält bis auf weiteres 
seine Anteile bei Oikokredit und empfiehlt den Kirchengemeinden, selbst Anteile zu erwerben. 
Der Kreiskirchenrat stimmt dem Antrag des Gemeindekirchenrates Gebesee zur Aufnahme eines Kre-
dites für die Sanierung des Dachtragwerkes 2. Bauabschnitt der Kirche St. Laurentius in Gebesee zu. 
Der Kirchenkreis bittet die Landeskirche, Fördermittel aus dem Ausgleichsfonds für das Kirchspiel 
Frienstedt (Neubau Kindertagesstätte) auf das Jahr 2016 zu übertragen. Damit werden Ausgaben für 
Planung, Grundstückstausch und -erschließung im Jahr 2016 finanziert.  
 
Der KKR beschließt, der Übertragung des Erbbaurechts für die Grundstücke in der Allerheiligenstr. 9 
und 10 von der „Ev. Stadtmission u. Gemeindedienst gGmbH“ auf den Ev. Kirchenkreis Erfurt mit Wir-
kung zum 01.01.2016 zuzustimmen. Der Kirchenkreis tritt somit in alle Rechte und Pflichten der Stadt-
mission ein und wird der neue Erbbauberechtigte. 
 
Bauen 
Der Kreiskirchenrat unterstützt das Projekt des Wiederaufbaus der Kirche St. Peter und Paul Nottleben.  
Dafür stellt er einen finanziellen Beitrag für den Wiederaufbau für den Zeitraum von 2015 bis 2020 in 
Aussicht (zu finanzieren aus BLF, VKK, Ausgleichsfonds EKM, Altvermögen KPS). Voraussetzung für 
die Beteiligung des KK an der Finanzierung ist die Sicherung der Gesamtfinanzierung des Vorhabens. 
 
Der Kreiskirchenrat beschließt auf der Grundlage des Votums des Bauausschusses vom 23.02.2016 
die Vergabe von Baulastfondsmitteln 2016 wie folgt: 
• KSP Egstedt: Kirche Bechstedt Wagd - Dach Kirchturm der Kirche St. Trinitatis 
• KSP Bindersleben-Gottstedt: Kirche Gottstedt - Turmhaube Kirche 



• KSP Frienstedt: Kirche St. Peter u. Paul Nottleben - 1. Planungsabschnitt zum Wiederaufbau  
• Kirchengemeinde Elxleben: Kirche - Malermäßige Instandsetzung u. Restaurierung Orgelempore 
• Parochialverband: Michaeliskirche - Barrierefreier Zugang u. WC sowie Putz Lasphe-Kapelle 
• Parochialverband: Nebengebäude Schmidtstedter Str. - Archiv 
• Kirchenkreis- Ev. Jugend: Predigerkeller - Erneuerung Bar u. Fußboden, Einbau einer flexiblen 

Trennwand, Umbau u. Erneuerung der elektr. Beleuchtung, 
 
Der Kreiskirchenrat wandelt die Anteilsfinanzierung für die Baulastfondsmittel zum Bauvorhaben Kirche 
Kirchheim Fassade Chor in eine Festbetragsfinanzierung um. 
Der Kreiskirchenrat beauftragt das KKA, ein Gesamtkonzept für die künftige Nutzung der Wohnung 
Hans-Sailer-Str. 57, EG vorzulegen und die Kosten für den eventuellen Umbau der Wohnung zu ermit-
teln. 
Der KKR beschließt, in den sich im Eigentum des KKR befindlichen Wohnungen Rauchmelder entspre-
chend den Vorgaben der Thüringer Bauordnung einbauen zu lassen. 
 
Die Stadt Erfurt stellt für die Sanierung des Daches Joh.-Lang-Haus eine Förderung im Umfang von 
100% aus dem Programm Stadtumbau - Sicherung in Aussicht. Bauherr wird der Kirchenkreis sein, 
sobald der Wechsel im Erbbaurecht rechtsgütig ist. Der KK schließt einen Architektenvertrag für die 
Maßnahme Dachsanierung Allerheiligenstr. 9/10 ab. Bisher erbrachte Leistungen für die Maßnahme 
werden angerechnet. Der Vertrag wird gültig, wenn die Förderung der Stadt endgültig zugesagt ist. 
 
Kindergärten 
Ein Vertreter des KK muss in den Vorstand der Stiftung Warte- und Pflegeanstalt als Nachfolge von 
Präses Schmelz gewählt werden. 
Der KK informiert sich über die beantragte Erweiterung der Kapazität der KiTa Pergamenter. 
Der KKR beschließt, Fortbildungsmaßnahmen im Bereich KiTa nicht aus dem KiTa-Fonds zu fördern. 
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www.kirchenkreis-erfurt.de	zu finden.  
 


